

LA REGION

SANTANDER

Núm. 8

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 11 de Abril de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

EDITORIAL

LOS MUELLES DE SANTANDER

Del señor Cónsul de México en esta ciudad hemos recibido, días pasados, un interesante «rapport» sobre los Puertos Francos de México. Sirvan estas líneas de acuse de recibo. La lectura interesantísima del folleto y la vista de sus fotografías, nos sugiere estos comentarios acerca del puerto de Santander y de sus muelles.

Ignoramos si lo que vamos a decir herirá a alguna persona o a alguna entidad. Lo lamentaremos profundamente. Pero lo que digamos a decir es la verdad que debemos a nuestro pueblo.

Los muelles de Santander son un desastre. Aquí, donde la Naturaleza hizo prodigios para dotarnos de un puerto de condiciones incomparables, el hombre ha hecho todos los esfuerzos imaginables para anular y destruir lo que debe ser la piedra angular de nuestro progreso material.

Nuestros muelles, levantados sobre un canal de calado y de ancho suficiente para que en él maniobren los mayores barcos del mundo, están casi inservibles en su mayoría.

Un barco con cargamento a granel (carbón, abonos minerales, tierras, brea, etc.) necesita semanas enteras para descargar. Reciente está el caso del vapor *Chertsey*, que tuvo que permanecer, amarrado a diversos muelles cerca de un mes descargando materia prima para una fábrica de abonos químicos.

Los barcos que traen carbón (a no ser los que vienen consignados a la Compañía del Norte que dispone de un muelle particular y de medios propios para el desembarque) necesitan días y días, semanas enteras para ver su carga transportada a los vagones por el primitivo método de los cestos.

En la mayoría de los casos los vagones no entran en las máquinas, ignoramos por qué causa. Puede ser por el mal estado de las vías. Puede ser por los excesivos derechos de ocupación de las mismas.

El arrastre de los vagones de la Compañía del Norte—la que le sobran máquinas de maniobras—se hace por bueyes que, cuando más, pueden arrastrar dos o tres vagones.

Nos dicen que es el Ayuntamiento de Santander quien impide la circulación de las locomotoras de maniobras con el pretexto de que pesan mucho. Argumento desechable si se tiene en cuenta que mucho más pesan esas grandes plataformas modernas cargadas de maquinaria pesadísima.

El puerto de Santander carece de grúas transportables. Y carece de tinglados suficientes para poner las mercancías delicadas a resguardo de las inclemencias del tiempo. Con el dinero que se ha gastado en ese flamante monumento que se llenará con la carga de un par de pataches, se podrían haber construido cobertizos de suficiente capacidad y menos perifoneos.

Todo esto son verdades. Y estas verdades que nadie podrá rebatir, son la causa de que la mercancía que entra por nuestra bahía se encarezca con una serie interminable de impuestos. Y de aquí la despo-

blación del puerto. De aquí que llegará el día en que no nos visiten más barcos que aquellos que traigan mercancías consignadas para la ciudad y para una escasa parte de la provincia.

Y el puerto que Dios hizo maravilloso, el mejor puerto del litoral, será el último en importancia.

Y no por la rivalidad de Bilbao o de Gijón—¡es ridículo pensar ya en esto!—sino por la desidia y por el abandono de los encargados de que Santander mantenga su puesto de honor.

Estos son los amargos comentarios que nos sugiere la vista de esos puertos admirables de ese admirable país hermano que se llama México.

Repetimos que no queremos herir la susceptibilidad de nadie. Hemos querido solamente, con patriótico afán, insistir en señalar los males para que se remedien por quien le incumba.

Despedida al pintor Ricardo Bernardo.

El día 19 embarca para Cuba el joven maestro Ricardo Bernardo, que lleva una docena de cuadros admirables con intención de exponerlos en La Habana.

Otros artistas—los hermanos Cánepa—han lanzado la idea de obsequiar a Ricardo con una comida de despedida.

Felicitemos a los admirables artistas, nuestros huéspedes, por su feliz iniciativa, que hallará eco entusiasta entre los artistas e intelectuales de la provincia. Santander sabrá corresponder a su atención.

Los hermanos Cánepa reciben las adhesiones para el acto que se celebrará el lunes.

Imposición de multas

Por el general Saliquet se han impuesto las siguientes multas:

De 100 pesetas, a D. Francisco Setién, por conducir viajeros sin autorización y carecer de la libreta de circulación; de 125, a D. José Cledón Cantero, por carecer de los permisos de circulación y conducción y de placa delantera; de 25, a D. Luis Zorrilla, por falta de luz; de 25, a don Francisco González, por llevar borrada la matrícula de inscripción; de 50, a don José María del Río, por falta de carnet de conducción; de 50, a D. Aurelio Revuelta, por falta de libreta de circulación; de 75, a D. José Quiroga, por falta de libreta de circulación y luz; de 25, a D. Vicente Díaz, por falta de la placa posterior de la matrícula; de 25, a D. José Pernía, por exceso de velocidad; de 75, a D. Gilberto de la Llama, por falta de placa-matrícula y carnet de circulación; y de 125, a D. Justo San Martín, por falta de placa de matrícula y libretas de circulación y de conducción.

Del mundo del «Ecran»

Perla Blanca y Mary Pickford. Una «estrella fugaz»

(Escrito expresamente para LA REGION)

Perla White, la artista cinematográfica mundialmente conocida, acaba de obtener otro resonante triunfo con la exhibición de su última serie: TERROR.

Perla Blanca, que después de un descanso prolongado ha vuelto a reaparecer en la pantalla para recreo de sus múltiples admiradores, conserva—según cuentan los cronistas—en este nuevo «film», la misma destreza, flexibilidad, belleza y arrogancia que demostraba en sus buenos tiempos, cuando impresionó LOS MISTERIOS DE NEW-YORK y LA MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS.

Conservando todas esas buenas cualidades, a nadie puede sorprender el que la famosa intérprete de LOS PELIGROS DE PAULINA, siga «impresionando»...

¡Qué poco sabrá Shakespeare que de la brillante carrera cinematográfica de Perla Blanca, sólo él es el responsable! Mientras la hoy famosa «star» recitaba el soliloquio de Hamlet, siendo casi una niña, atrajo la atención de un empresario ambulante que, sin meterse en más averiguaciones, la encomendó el papel de LA PEQUEÑA EVA en LA CABAÑA DEL TIO TOM.

TERROR, ha sido presentada al público parisién en el «Gaiety Palace» y aún siguen dándose exhibiciones de esta nueva serie de asunto detectivesco, como casi todas las de Perla Blanca.

En París, la actualidad cinematográfica la constituyen la película citada, VIOLETAS IMPERIALES y ROSITA, LA CANTANTE CALLEJERA, la última película de Mary Pickford (la muñeca del mundo). La acción de esta película se desarrolla en Sevilla y, según dicen las crónicas, la reproducción de «la tierra del vino y del sol» en la lejana Hollywood, es una gran fidelidad. ROSITA, LA CANTANTE CALLEJERA y TESS, EN EL PAIS DE LAS TEMPESTADES, que muy pronto se pasará en la «Sala NARBÓN», constituyen una nueva modalidad artística en la brillante carrera de Mary Pickford, la muñeca de los tirabuzones rubios.

Todo estudiante aficionado al cine, tiene el cuarto de la Universidad, entre los trofeos ganados en los campeonatos de foot-ball, las cintas que recuerdan los triunfos de las carreras de bicicletas y las escenas que el «Kodak» registró en las últimas vacaciones, un retrato de Anita Stewart, recordado las páginas de «Clasic», de «Mowing Pictures» o de «Carteles».

Anita Stewart, es la encarnación de esa muchachita ideal, graciosamente alocada, pizpireta y romántica, a la que hemos dedicado nuestros primeros versos, nacidos al calor de una mirada, bajo la fronda de unas pestañas

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:
Escalotte de ternera.

que un día nos hicieron soñar...

Anita Stewart, famosa actriz inglesa, es una de las más felices protagonistas de papeles de ingenua en el teatro del silencio, a pesar de sus treinta y dos años; pero la policía francesa, que no se ha dejado influenciar por la «ingenuidad» ni por la belleza apacible de la singular «estrella», la ha puesto a la sombra por una temporada. La conocida actriz—según cuenta *Le Journal* llegado a mis manos—en una de estos días—ha sido detenida en uno de los boulevares más concurridos de París, en el momento en que acababa de apoderarse del monedero de una elegante y distinguida dama y trataba de emprender la fuga aprovechándose de la aglomeración del público. Miss Anna Stewart, que posee una extraordinaria habilidad para «escamotear» bolsillos y carteras, tenía en continuo jaque durante las pasadas semanas a la policía francesa, y con el actual proceso, son ya tres los que pesan sobre sus dorados cabellos por delito de estafa. Se trata, pues, de una «reprise».

Siempre me ha inspirado compasión el delincuente; pero si el que delinque pertenece al bello sexo, mi compasión se eleva a un grado superlativo. Por eso, sin aplaudir, ni mucho menos, a la Srta. Stewart en esta nueva película vivida, creo que el hecho no debe sorprender a nadie. Si yo fuera el juez encargado de fallar en este asunto, dejaría en libertad, inmediatamente a la conocida «vedette», porque, si la equidad es la suprema justicia—como saben muy bien los señores de la toga—por el hecho de «aligerar bolsillos»—sería preciso condenar a casi todas las hijas de Eva—¡que me desmientan los maridos!—y, ciertamente, ¡menuda guerra iban a dar las infelices al severísimo Juez de Paz!...

DUENDECILLO.

El informe de los peritos Satisfacción en Bruselas.

BRUELAS.—El Gobierno Belga que acaba de recibir el informe de los peritos va a someterle a un detenido examen.

En los centros oficiales hay gran satisfacción por el acuerdo unánime de los peritos, acuerdo al que la cooperación americana presta gran importancia.

Los Belgas se felicitan del buen papel que han hecho los delegados de Bélgica, cuyos puntos de vista constructivos han sido de gran utilidad para la obra de la Comisión.

Se ha hecho notar que los estudios técnicos del Gobierno Belga, han servido de base a varias conclusiones que han contado con el asentimiento de los peritos, demostrando que Alemania puede pagar.

Bélgica espera, después del informe de los peritos, que los gobiernos aliados lleven a cabo el acuerdo que será la mejor garantía de que se cumplirá lealmente el tratado de Versalles.

SUGESTIONES

MÉXICO, VIRREINA

La gran meseta de Anahuac, con su eterna corona de nieve y fuego, con sus bosques centenarios de ahuahuetes y sus deleitosas chinampas, rivales de los pensiles de Nínive y de los jardines flotantes del Nilo, había recibido la visita del precursor Quetzalcoatl, que dejó entre sus discípulos la semilla de una predicación monoteísta y el rastro de la profecía de los hombres «blancos y barbudos» que traerían de Oriente la conquista con el trueno y el fuego en las manos.

Y sonó el estrépito de los arcabuces por el dique de Ixtapalapa. La vieja Tenochtitlán se estremeció con un terror bíblico; Moctezuma, el medroso Emperador azteca, rasgó sus vestiduras como un profeta del Testamento Antiguo; fulminó el rayo de la pólvora, y Huitzilopochtli, el dios implacable, rodó en el ara sangrienta, hechos añicos sus brazos graníticos, melladas las fauces jamás ahitas.

Alta en la noche, muy clara, la luna, diosa de todas las teogonías, alumbró en el camino de Azcapotzalco al guerrero rubio, ligero como Aquiles, que poco después ungía la cabellera crepa con óleos de flores esenciales. Malinche, la virgen india de senos dorados como la poma de Afrodita, de labios rojos como la lava de Citlaltepétl, veló el sueño de Hernán el castellano. Había sido dura la pelea y las estrofas del poeta Netzahuatcoyotl, dichas lentamente por la doncella enamorada, caían dulcísimas, como una lluvia mansa, sobre el espíritu cansado del garzón.

Aquel idilio tuvo la trascendencia de un símbolo. Trágico, entre sangre de heridas y lágrimas de rabiosa rebeldía; heroico, entre cantos de victoria y esperanza; romántico, al arrullo de versos y suspiros; siempre bravo, encendido y fecundo, terminó en llanto y en ausencia y en muerte.

Al cabo de los siglos, al alba de la luna, el caminante, perdido en las frondas de Azcapotzalco, oye aún las endechas apasionadas del rey-poeta y ve cruzar la sombradorida de Malinche que avizora, como Hero, el camino por donde espera la vuelta del amado, eternamente destrozado el corazón.

Y como los corazones de los enamorados, se unieron los de los pueblos. Méxicas y españolas llegaron a una compenetración espiritual perdurable y fecunda.

Lo que en otras tierras y otras razas costó siglos de lucha y ríos de sangre, se llevó a cabo en el Anahuac en pocos lustros.

Sobre el gran *teocalli* se alzó pronto esa maravillosa catedral cristiana, una de las más bellas del mundo. En ella, como en tantos otros templos y palacios del valle de México, el desconocido y admirado estilo colonial español logró inesperados efectos arquitectónicos. La fusión del nervio, del esqueleto, de la silueta y prosperidad de nuestro país.

Hombres de tal espíritu, hacen

que el extranjero tenga más fe en el porvenir de Rusia. La organización para el auxilio al Estudiante Europeo ha realizado trabajos de mucho valor, como es dar comida a 30.000 estudiantes. Cree el doctor Nansen que ha llegado el momento de restaurar la cooperación intelectual entre universidades rusas y extranjeras.

Después, pinta el cuadro negro de la situación de los huérfanos desamparados, tan numerosos que no puede encontrarse albergue para todos en las instituciones del gobierno. En Moscú solamente, 15.000 de éstos viven en habitaciones y bodegas abandonadas. Las calles están llenas de pequeños vagabundos rateros.

El crimen entre niños aumenta de manera alarmante, y el *pro ducto* del mismo lo emplean inmediatamente en alcohol, cocaína o en juego.

Se ha formado una «tcheka» para juzgar a los niños criminales, consistiendo, en su mayoría, en menores de 16 años. Estas condiciones tan espantosas dan fuerza al doctor Nansen en su llamamiento a las organizaciones extranjeras que han ayudado a los niños hambrientos, a fin de que continúen la buena labor emprendida, hasta que el país se halle en situación de asumir la responsabilidad.

He acentuado estos tres puntos: reconstrucción agrícola, socorro a los intelectuales y auxilio de los niños, porque, con el auxilio médico ofrecen un programa práctico para los que están interesados en ayudar a Rusia; pero el libro en sí no es, ni mucho menos, un estudio sobre el socorro. El doctor Nansen se interesa únicamente por la cuestión de economía y el lugar que Rusia ha de ocupar en Europa en lo porvenir.

X.

La propaganda de higiene por la Telefonía sin hilos.

A semejanza de las conferencias sobre higiene por telefonía sin hilos dadas por el departamento de Sanidad pública de los Estados Unidos, han empezado a darse otras en París sobre el mismo asunto, que están obteniendo el más brillante resultado. Son tales charlas exposiciones muy sencillas y de carácter práctico, destinadas a propagar en los distintos medios de la población las nociones elementales de la higiene: infantil, materna, individual y colectiva, alimenticia, antialcohólica, antivénera, etc. Extraordinariamente elevado es el número de personas a que tal decisión alcanza y es de esperar que crezca de continuo dados los progresos que sin cesar se realizan en el ramo de la telefonía sin hilos.

E. GARCÍA MARRAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS

PE50, 9.—CONSULTA DE 11 H A 12 DE 4 H 6
Teléfono 606

HOSPITAL DE CALZADO

PROYECCION

El cazador de osos. No se cómo se llama ni quién es.

Un día me dijeron simplemente: «ese hombre ha matado muchos osos».

Ese hombre no es un hombre peludo y formidabile; no es un Nemrod de aspecto montaraz. Es, por el contrario un gentelman rubio, a quien siempre he visto la mano enguantada, bien sosteniendo su boquilla de ámbar enhebrada a un leve cigarrillo, bien pulsando el volante de un 501.

El cazador de osos vive en la casa más bella de la ciudad: una casa blanca y simple, que tiene un hondo jardín romántico.

Y el cazador puede oír cómo rugen el mar y cómo silba el malvís y cómo ladra su jauría de alanos y de podencos, en una extraña sinfonía que rima a maravilla con la casa, con el jardín con el propio cazador.

Anda el cazador pausadamente con una seguridad de quien conoce el terreno que va pisando. Y toda su recia figura de hombre del Septentrión, adquiere una elegancia muy británica.

Ignoro si el cazador de osos es amigo de reyes y de príncipes. Yo si fuera rey o príncipe, sería amigo suyo.

No puedo figurarme a este cazador de osos en la tertulia de un casino provinciano. Mejor me le imaginaría en un club de Londres, embutido en un frac ceremonioso, extendiendo su mano, siempre enguantada, al contar a sus amigos los mayorazgos, hijos de lores.

«Un día, cazando yo en los montes cántabros, con el rey de España...»

Ateneo de Santander.

SECCION DE CIENCIAS POSITIVAS

Esta tarde a las siete y media, dará una conferencia con el tema «La Psicoanálisis», el reputado doctor don Joaquín Martínez Fernández.

SECCION DE MUSICA

Mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, y el domingo, día 13, a las diez de la noche, don Estanislao de Abarca y don Gabriel Imaz ejecutarán a violín y piano, respectivamente, selectas obras de concierto, cuyos programas se anunciarán oportunamente.

Las invitaciones de señora para estos conciertos, podrán recogerse en la Conserjería de la Sociedad.

TESORERIA DE HACIENDA

Se avisa a los señores contribuyentes que han solicitado el pago anticipado de sus cuotas en el ejercicio trimestral de 1924, que pueden hacerlas efectivas y recoger los recibos correspondientes a la capital, en la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda, los días 14 y 15 del corriente mes, de diez a doce de la mañana.

LA ASTURIANA PUENTE 12 COMIDAS EMERADAS

TEATRO PEREDA

TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO

HOY VIERNES 11 DE ABRIL DE 1924

Sección continua desde las 6 de la tarde

ESTRENO

de la super-joya marca universal, en ocho partes,

«BAJO DOS BANDERAS»

INTERPRETADA POR «PRISCILLA DEAN».

Estreno de una película cómica

Miscelánea Deportiva.

Ante Cantabria-Aragón.

Algo sobre probables y posibles, el domingo en Astillero.

La noticia de que la Federación organizara un partido de probables y posibles, con vistas a entrenamiento, ante la proximidad del segundo encuentro amistoso, entre los equipos regionales de Aragón y Cantabria, y el que éste se celebrara en el terreno duro del campo de Astillero, fué recibido con agrado por quienes, comprendiendo necesaria esta clase de preparación, reconocen que sin ella, nuestro equipo iría en handicap considerable a jugar en Zaragoza.

Ha gustado, ha satisfecho, se ha recibido bien, la celebración del partido, pero, hay un pero...

Acaso tenga este pero, considerado deportivamente, una parte de razón.

Consiste este pero en que, dadas dificultades varias, se ha constituido un equipo probable con la menor probabilidad posible, ya que tan sólo cuatro, de los once que jugaron el primer Aragón-Cantabria, se alinearán (¿) en el encuentro que nos ocupa.

Y naturalmente, de esta manera existe poca probabilidad de entrenamiento, ya que siete de los muy probables a alinearse, no recibirán este eficaz entrenamiento, por diferentes causas, algunas de ellas por ausencia, tales como las de Naveda, Montoya, Otero y Oscar.

Pues bien, este pero es el que se comenta desfavorablemente para la Federación; pero ésta, a nuestro modo de ver las cosas, no puede supeditarse a las circunstancias que por un motivo u otro se sucedan. Y ahora, las circunstancias — y no vamos a justificarlas ni dejarlas de justificar y ver si son o no son por fuerza mayor — han puesto en evidencia la pureza o buena voluntad que la Federación haya podido tener, para crear necesario el entrenamiento que oficialmente se ha anunciado para el próximo domingo en el terreno del pueblo de Astillero.

Han surgido las dificultades, pero con ellas, y no con la conformidad del «clubismo» que parece respirarse acentuadamente de algún tiempo a esta parte, el encuentro lo creemos necesario, ya que de él pueden salir, o descubrirse elementos, que bien podrían sustituir a algunos de los internacionales impuestos en circunstancias de verdadera escasez de seleccionables.

Y decimos esto, porque en el equipo interregional jugado en Santander, se notó — no obstante la superioridad patente de nuestro once — que en las líneas cántabras había defectos de selección, que no pudieron subsanarse de momento, pero que llegado al hoy, creemos sería conveniente la reforma del equipo, ya que contamos con ciertos titulares de importancia. Y mucho más, cuando se trata de un encuentro que se reñirá con el carácter amistoso que tanto y tanto caracte-

rizó al primero celebrado en el Sardinero.

Hay un interior izquierda de la talla de Clemente y un exterior que promete, como Merino.

Recordamos a ambos, porque en el encuentro que en el Astillero jugaron contra el Unión Club, fué el ala más competente, más perfecta, más impenetrable a todo ataque.

Clemente sirvió juego a su extremo y éste correspondió, acabando la jugada siempre con éxito, debiéndose a sus centros y pases la mayor parte de los tantos que en aquel encuentro obtuvieron los torrelasveguenses.

Y es, precisamente, por el lado izquierdo, por donde más se nota la inferioridad de nuestro once, repitiendo una vez más, que sería muy beneficioso la sustitución de los que por estar en baja forma, pueden ofrecer inseguridad el día que nos disputemos el segundo encuentro, para el que la Federación aragonesa se prepara entusiasmadamente y, sin titubear en lo que a cambios y sustituciones se refiere.

Huyamos de los prejuicios y de las conveniencias particularistas; procuremos para nosotros, todo lo que redunde en beneficio de la región, aunque para ello haya que prescindir del favor que tan perjudicialmente se viene prodigando. En la batalla que daremos en definitiva en Zaragoza, se juega el nombre de Cantabria, el valor del fútbol de Cantabria, el prestigio deportivo de Cantabria.

Luchan una región añosa en el deporte, con otra que se inicia. Un resultado cuyo estorbo no fuera lo suficiente elocuentemente para concedernos la diferencia de valores, aún venciendo, constituiría un fracaso. Y de ser así, la responsabilidad acaso se le atribuyera a la Federación, sin recordar lo defectuosamente que se le obligó a ir, acaso porque esta intención evitaría «críticas» de incondicionalidad y cediera a la voz del «pueblo», tan impresionado por la labor o campaña del partidismo.

El pero del encuentro del domingo, aún existiendo, pues en ello estamos, puede ser que resuelva algún inconveniente que existe para ir a Zaragoza con un once representativo, por lo menos, en líneas igualadas, dentro de lo que aquí puede hacerse o seleccionarse.

R. S. DE A.

AUTOMOVILES DE DION BOUTON MODELO 1924. Agente exclusivo para Santander y su provincia MIGUEL LOPEZ DORIGA. Paseo de Pereda, 32. TELEFONO 6-85. SANTANDER

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTIAS que ofrece la CAJA CENTRAL DE AHORROS DE LA FEDERACION MONTAÑESA CATOLICO-AGRARIA. PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo, -DE 9 A 1 Y DE 3 A 7. Imposiciones a la vista, 4% de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2%.

Del Campeonato de España.

Las segundas semifinales para el próximo domingo.

Pocas horas faltan para el domingo.

En la tarde de él se jugarán las segundas semifinales del Campeonato futbolístico de España.

En el Stadium Metropolitano de Madrid, contendrán los equipos Athletic Club, de Bilbao y Real Madrid.

En el Molinón gijonés, reñirán rudo encuentro los primeros equipos del F. C. Barcelona y Real Sporting, no habiendo seguridad en que Samitier pueda alinearse en el equipo catalán, dada su lesión reciente.

En Bilbao, y para la B., jugará la Sociedad Deportiva Ferroviaria y el Acero Club; y por último, en Tarrasa jugarán el equipo titular y el santanderino Eclipse F. C.

Mañana facilitaremos otros detalles de interés para nuestros lectores.

(Por teléfono.)

El Eclipse sale para Barcelona.

BILBAO.—En el rápido de Barcelona han salido para la ciudad condal los jugadores del equipo Eclipse F. C., acompañados del Delegado de la Federación Cantabra, señor Salinas y del Secretario del club desplazado.

El F. C. Barcelona a Gijón.

MADRID.—Ha llegado procedente de Barcelona, el equipo campeón de Cataluña, que saldrá hoy para Gijón.

El Athletic marchó hoy a Madrid.

BILBAO.—En el rápido de la mañana ha salido hoy para la corte, el equipo campeón de Vizcaya-Galicia, Athletic Club, acompañado de su entrenador, Mr. Pelland y algunos directivos y representante de la Federación Vizcaína.

Los jugadores expedicionarios son: Vidal, Roussé, Acedo, Sabino, Larraza, Legarreta, Cantolla, Laca, Larracochea, Carmelo y Alonso y como suplentes, Elorza y Duñabeitia.

Mañana sábado, en el expres de la noche, irá, también como suplente, J. A. Aguirre.

La Ferroviaria a Bilbao.

Madrid.—Mañana sábado llegará a Bilbao el equipo campeón del grupo B, Deportiva Ferroviaria, que disputará al Acero la segunda semifinal del Campeonato de España.

Ciclismo.

Las primeras inscripciones para la prueba de trepadores.

Anoche se recibieron en la Secretaría de la Unión Ciclista Montañesa las primeras inscripciones para la prueba inaugural de trepadores.

Ha correspondido esta mues-

tra de simpatía para la primera carrera del año, a la entusiasta Sociedad Peñacastillo Ciclo Sport, que ha enviado las inscripciones de Antonio García y los dos hermanos Sierras.

Es de esperar que esta noche la inscripción tomará alguna proporción, ya que como saben nuestros ciclistas hoy se cerrará el plazo de admisión.

Landeras se inscribe.

Hoy, a medio día, se ha inscrito para la prueba de trepadores, el unionista Landeras.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Santander.

ANUNCIO

Se avisa a los señores contribuyentes que han solicitado el pago anticipado de sus cuotas en el ejercicio trimestral de 1924, que pueden hacerlas efectivas y recoger los recibos correspondientes a la capital, en la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda, los días 14 y 15 del corriente mes, de diez a doce de la mañana.

Por lo que se refiere a las cuotas anticipadas de los pueblos de la provincia, se anunciará oportunamente la fecha en que se puedan hacer efectivas.

Santander, 10 de abril de 1924.—Salustiano Casas.

El canal de Panamá gana al canal de Suez.

El canal de Panamá no completará su 10.º año de explotación hasta el 15 de agosto próximo.

Y, sin embargo, el canal de Panamá ha batido al de Suez — que lleva 50 años abierto al tráfico — por cuatro millones de toneladas durante el ejercicio último.

El tonelaje del canal de Suez alcanzó la cifra de 22.730.162 toneladas durante 1923.

El tonelaje del canal de Panamá ha sido de 24.734.437 toneladas de tráfico comercial, a las que hay que añadir 2 millones de toneladas de los navíos de guerra americanos que tienen derecho al tráfico gratuito y no están incluidos en las cifras anteriores.

Barbería Moderna

Enrique Salinas

BAJOS DEL ANTIGUO ATENEON

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express y Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

LUIS LEGAZ PÉREZ

Independiente de EL BOTIN DE ORO

Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1.

Chanclos RUBBER (Boston).

PRECIO FIJO MARCADO

Somostroto, 1, Subida a la Catedral.

SANTANDER

RUSIA Y LA PAZ

«Rusia está convaleciente; su vida es todavía la de un enfermo. A medida que los órganos heridos se curen yempiecen a obrar normalmente con más rapidez, las angres aceleraría su circulación por las venas». En la opinión del Dr. Nansen, no sólo ha de esperarse el restablecimiento económico de Rusia — «en fecha no muy lejana», — sino que también podemos esperar de ella una restauración espiritual, que tanto necesita Europa. Su libro tiene por objeto que Europa occidental adquiera el conocimiento y comprensión exactos de la Rusia actual, y trata de conseguir la restauración de relaciones normales entre ella y los demás países; lo cual no dejaría de ser ventajoso para Europa y el resto del Mundo, aparte del acto humanitario que representaría.

Este libro da cuenta, además, de la historia económica desde la revolución de 1917 hasta el día, instruyéndonos sobre su organización económica, servicios de transporte, negociaciones, finanzas, agricultura, industria y sistema de educación.

Cualquiera que fuere la opinión del lector respecto a la política del Gobierno soviético, no puede por menos de simpatizar con el Dr. Nansen en su deseo de ayudar a los campesinos que forman un 80 por ciento de la población de Rusia, cuyo total asciende a más de cien millones.

La reconstrucción económica de Rusia depende principalmente de la agrícola, opinando el doctor Nansen, que la participación extranjera en este trabajo es posible y necesaria, especialmente para el suministro de herramientas, maquinaria y material de existencia cuyo reembolso se verificaría con la producción. La Misión Nansen continua sus trabajos de socorro y ha fundado dos establecimientos, modelo, para la construcción agrícola, uno en Rusia y otro en Ucrania.

El capítulo sobre la educación, refiere la dificultad espiritual en que viven los representantes de la clase intelectual que quedan en Rusia. Hay quien ha manifestado asombro de que estos profesores, médicos y abogados universitarios se hayan resignado a servir bajo el gobierno de los soviets. Uno de ellos dió al Dr. Nansen la siguiente explicación:

«No somos bolcheviques, desde el punto de vista teórico, pero, sin embargo, consideramos que la situación económica de Rusia es tan grave, que toda cuestión política, debería estar relegada. Cooperamos pues, lealmente, a la obra del gobierno, continuando nuestra enseñanza universitaria, o haciendo nuestro trabajo ordinario en las diferentes comisarías. Estamos convencidos de que de tal modo cumplimos nuestro deber, trabajando por la resta castellanos «juanherrerescos» con los elementos decorativos indígenas, gárrulos y brillantes, con sus grecas y sus adornos tomados de Mitla, de Uxmal, de Palenque, con sus jeroglíficas complicaciones misteriosas, dió por resultado un seductor conglomerado artístico muy semejante al del idioma, por estructura tan peculiar.

Recio, sin ampulosidades, comercio, claro, y con una nota muy femenina y muy dulce en el acento y en las formas, su atractivo estriba en ser español sin dejar de ser mexicano. No hallaríamos en toda Castilla un solo palacio ni una sola iglesia que pudiéramos comparar a los de Nueva España.

Aquellos maestros de obras castellanos, extremeños o andaluces, hombres sencillos, libres de prejuicios artísticos, se dejaron influir suavemente por la gracia y el esplendor de los palacios y los teocallis aztecas. Y sin perder el aire español, hicieron unas sabias concesiones a la tradición artística del país.

De este modo, en los altos capiteles, en las cúpulas rutilantes doradas por el sol de tres siglos, perdura la unión espiritual de los pueblos grandes que supieron juntos, entonar endechas al Amor cantos a la Guerra, himnos a la Paz y a Dios salmos y oraciones.

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARRAGONA. Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Leed «LA REGION» todas las tardes.

Información telefónica de esta tarde.

LOTERÍA NACIONAL

Corresponde a Santander un premio de diez mil pesetas.

MADRID.—Se ha verificado hoy el sorteo de la Lotería Nacional, cuyos premios mayores son los siguientes, tomados al oído.

CON 120.000 PESETAS

32.076, en Sevilla.

CON 65.000

32.578, en Barcelona.

CON 25.000

1.756, en Madrid y Córdoba.

CON 10.000

3.948, en Granada, Barcelona y SANTANDER.

CON 2.000

1.029, en Lucena, Cádiz y Jerez. 18.993, en Alicante, San Feliú y Valladolid. 32.144, en Barcelona y Málaga. 9.690, en Barcelona y Málaga. 31.600, en Barcelona y Málaga. 20.113 en Madrid, Barcelona y Valladolid. 21.294, en Sabadell, Madrid y Ferrol. 7.221, en Manzanares, Benamejí y Coronil. 35.545, en Coruña. 2.635, en Valencia y Málaga.

Un artículo de "El Liberal" Sobre la circulación.

MADRID.—El Liberal de hoy en su editorial se ocupa extensamente de comentar el bando gubernativo sobre circulaciones de peatones y vehículos y dice que esta disposición debe ser tomada en serio ya que en otras poblaciones importantes del mundo, hace tiempo que se hayan establecidas disposiciones semejantes que todo el mundo acata.

Señala la importancia ciudadana que tiene este género de disposiciones.

Dice que ya es hora de que en Madrid se discipline el tránsito de carruajes y peatones.

Aboga por el exacto cumplimiento de la disposición, que es una medida de buen gobierno.

Un artículo de "El Debate" Sobre el triunfo del fascismo.

MADRID.—El Debate de hoy recalca en un artículo el resultado de las elecciones italianas que han constituido un evidente triunfo para el presidente del Consejo, señor Mussolini.

Cree que estas elecciones marcan una crisis aguda en el socialismo.

Excita a los hombres de España que se aprestan a tomar las riendas del poder, a que se preparen para gobernar al país.

En España, según el articulista, se puede lograr esa espléndida demostración de ciudadanía que acaba de dar Italia.

Dice "A. B. C.,"

Sobre el partido socialista y la "U. G. T."

MADRID.—A. B. C. se preocupa en un artículo, de la fusión del partido socialista y la Unión General de Trabajadores, lamentándose del silencio que se guarda sobre tan interesante acontecimiento.

Estima que si los hombres que piensan y sienten en liberal quieren oponerse al avance de las derechas, no les queda otro camino que defender sus principios ideológicos, de acuerdo con los obreros, sin confusiones ni mixtificaciones. Lo demás son filosofías estériles que poco pueden contribuir al desenvolvimiento de la idea liberal.

El Rey no irá a Barcelona

BARCELONA.—Se había dicho con insistencia que Su Majestad el Rey vendría el domingo a Barcelona con objeto de asistir a la apertura de la Exposición del Automóvil que se celebrará en esta capital.

Sin embargo se sabe que no se ha resuelto nada en definitiva.

Informes de fuente autorizada aseguran que Su Majestad el Rey no realizará este viaje.

Conferencias.

El voto a la mujer.

MADRID.—Con objeto de hacer propaganda a favor de la extensión del voto femenino, la Asociación Católica la mujer ha organizado una Sección de Acción Municipal.

El primer acto de la nueva organización será una conferencia que explanará el señor Director General de Administración local, el señor Calvo Sotelo, sobre el voto femenino.

El terreno del cuartel de San Francisco para parque

BILBAO.—En el despacho del general gobernador de Vizcaya, se ha firmado esta mañana la escritura de cesión a Bilbao de los terrenos que actualmente ocupan los cuarteles de infantería de San Francisco.

Se ha pagado por dicho terreno la cantidad de un millón quinientas mil pesetas.

Se procederá seguidamente

a la demolición del cuartel de infantería de referencia. Los terrenos se destinarán a parque de recreo.

Disposiciones de la "Gaceta"

MADRID.—En la Gaceta de hoy aparece una disposición aprobando el Reglamento por el que se ha de regir en lo sucesivo, el Real Cuerpo de Alabarderos.

Otra, dando de baja en la armada al Comisario de primera, don José Marragá.

Otra, amortizando una plaza de capitán de corbeta, vacante por fallecimiento de don Jaime Soler.

Palatinas

Despacho con el Rey

MADRID.—Esta mañana ha despachado con el Monarca el contralmirante Magaz.

Visitó también a su Majestad, el ex ministro de la Gobernación, D. Antonio Goicoechea, que en breve embarcará para Cuba, donde dará un curso de conferencias.

Su Majestad el Rey ha hecho cursar un telegrama a Bruselas, interesándose vivamente por la salud del Rey Alberto.

Recibió en audiencia el Monarca al general Castro Girona, al comandante médico, Masferrer y a los Sres. González y Pérez Vidal.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El fiscal pide dos penas de muerte.

MADRID.—En la próxima semana se reunirá el Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar varias causas que se siguen contra militares.

En dos de ellas el fiscal pide dos penas de muerte. Una para el cabo Angel Ruiz, por delito de sedición y otra contra

el carabinero Francisco Rodríguez, por homicidio.

Propuestas para ascensos.

MADRID.—El próximo lunes se reunirá el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, para dictaminar e informar las propuestas de ascenso a favor de los capitanes don Rodrigo Tella y don Francisco Posada.

Igual recompensa se solicita para el comandante don Pedro Leregui y tenientes don Angel García y don Rafael Díaz.

Así mismo examinará dicho Consejo el expediente de concesiones de la Cruz Laureada de San Fernando, para los tenientes don Alfredo Margari y don F. Navarro, capitán don José Lamas, teniente médico don Fernando Sedano y sargento don Juan Peñarroya.

El despacho oficial con Su Majestad.

MADRID.—El presidente del Directorio, general Primo de Rivera, no acudió esta mañana a despachar con Su Majestad el Rey.

Entregó la cartera de la firma al general marques de Magaz, que se encargo de informar a Su Majestad de los asuntos pendientes y someter a su firma varios reales decretos.

ULTIMA HORA

Las visitas del Presidente.

MADRID.—El Presidente recibió en se despacho esta mañana a una comisión de agricultores de Valencia, a la que acompañaba el general García Rojo.

Dicha comisión iba a exponer al señor Primo de Rivera las aspiraciones de los exportadores levantinos.

Después despachó el Presidente con los señores subsecretario del Trabajo, Instrucción Pública, Gobernación y Marina.

Una multa.

La azucarera vallisoletana, multada.

MADRID.—El general gobernador, duque de Tetuán, ha impuesto una multa de cinco mil pesetas a la azucarera vallisoletana.

Dicha entidad no ha suministrado la cantidad de sacos de azúcar blanquilla que se había comprometido a enviar para la Corte.

La quiebra del Banco de Castilla.

El conde Moral de Calatrava, en Madrid.

MADRID.—Hoy es esperado en el rápido de Irún, el conde de Moral de Calatrava.

Rioja Marca
JUANITO
Torre y del Campo
Peña Herbosa, número 5

Acompañan a los autos muchos documentos de gran interés que figuran en el sumario.

Inauguración de la Casa de Actores.

MADRID.—Esta tarde, a las cinco, ha sido inaugurada por el general Primo de Rivera, la Casa de Actores.

El acto ha revestido gran solemnidad, asistiendo conocidas personalidades del mundo literario y artístico.

Ex-ministro de viaje.

Preparando la defensa del general Navarro.

MELILLA.—Hoy ha llegado a esta plaza el Sr. Rodríguez Viguri.

Esperaban al viajero en los muelles una nutrida representación de jefes del cuerpo jurídico militar y una comisión de agricultores de la zona del protectorado, que querían expresar al Sr. Viguri su agradecimiento por la ayuda que les ha prestado para el logro de sus aspiraciones, recientemente.

LA ASTURIANA PUENTE, 12
Servicio esmerado para Bodas y Bautizos.

El juez del Distrito del Hospicio, señor Cende, que enterdía en el asunto de la quiebra del Banco de Castilla, se ha inhibido, pasando los autos al Tribunal Supremo.

El señor Rodríguez Viguri ha manifestado que se propone recorrer toda la Zona que fué teatro de los sangrientos sucesos de 1921, para preparar de una manera documental la defensa del general Navarro, barón de Casa Davallillos, procesado por su intervención en los citados sucesos.

Detención de una banda de timadores.

BARCELONA.—La policía ha detenido a una banda de timadores profesionales, que se dedicaban a vender como estupefacientes, productos muy bien imitados.

Entre los detenidos figura un conocido farmacéutico.

No se admiten recomendaciones.

BARCELONA.—Esto dijo o quiso decir el alcalde de Barcelona al anunciar unas plazas vacantes a cubrir en el Ayuntamiento. Pero no obstante, ha recibido

SALA NARBON
S. A. DE ESPECTACULOS
MAÑANA SABADO
EL BASTARDO DEL REY
Grandioso drama histórico, en 5 actos,
BAJO EL REINADO DE ENRIQUE IV
--- MAGNÍFICA --- PRESENTACIÓN ---

BOLSAS	
MADRID	
COTIZACION DE HOY	
Bonos del Tesoro 6 meses	
4 por 100	101,75
Interior 4 por 100	79,95
Exterior 4 por 100	84,65
Amorizable, 4 por 100	89,50
Cédulas hipotecarias, 5 por 100	98,95
Acciones Banco España	578,00
Banco Hipotecario	297,00
Hispano Americano	000
Español de Crédito	150,00
Explosivos	370,00
Duro Felguera	59,00
Azucareras, preferentes	79,25
Norte de España	320,00
Madrid, Zaragoza y Alicante	318,50
Banco Español del Río la Plata	45,00
Metropolitano Alfonso XIII tercera	198,00
CAMBIOS	
Paris	43,75
Bruselas	39,75
Londres	32,35
Nueva York	0,00
Roma	33,25
Altos Hornos	126,50
Banco Wincox	270
Resineras	265
Explosivos	375
OBLIGACIONES	
Ferrocarril Norte	74,90
Asturias, Galicia y León	63,70
PARIS	
Libras	73,55
Pesetas	227,75
Banco suizo	298,75
Idem belga	74,75
Liras	84,85
Dólares	16,96
LONDRES	
Franco	73,42
Pesetas	32,39
Dólares	4,33
Franco suizo	24,70
Liras	98,50
Pesos argentinos	41,44
Recibido a las seis de la tarde	
COTIZACION del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza	
OPERACIONES	
FONDOS PUBLICOS	
Deuda interior, 4 por 100	60,75
70,40 y 70, 5, pesetas	60,000
Cédulas Banco Hipotecario de España, 5 por 100	99,00 pesetas 0,000
OBLIGACIONES	
Ferrocarriles Norte, 6 por 100	102,25, pesetas 15,000
Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100	99,25, pesetas 10,000
Electra de Viesgo, 6 por 100	1923, 98, pesetas 17,000
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, Valladolid y Ariza, 5 por 100	92,00, pesetas 14,000
El Adjunto de turno Alejandro R. Cárcaba	

T. S. H.
No más antenas!!
Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses
SOBRE CUADRO
Demostración diaria de 7 a 9
Accesorios de todas clases
Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.—Santander

ANICETO PÉREZ Sucesor de BASAVE
BLANCA, 14.—TELÉF. 5-25
Almacén al por Mayor y Menor de Mercadería y Novedades.
Esta Casa por la importancia de sus compras es la que más barato vende y la más antigua en su clase.

SASTRERÍA DE AMADOR RODRIGUEZ
Participa a sus clientes y amigos haber recibido las novedades para la presente estación.
BLANCA, NÚM. 12. TELEFONO 10-11

do multitud de solicitudes para dichas plazas y todos ellas con la consabida recomendación. Siguiendo su juicio sereno, el alcalde ha mandado inutilizar todas las solicitudes recomendadas, repitiendo que no admitirá ninguna solicitud que venga acompañada de la recomendación perseguida.

Sindicalistas en libertad

BARCELONA.—Esta mañana han sido puestos en libertad tres sindicalistas más de los detenidos por delitos de la jurisdicción de la autoridad gubernativa.

Un gran cargamento de bacalao.

BARCELONA.—Han llegado a esta dos barcos, con 350 y 300 toneladas de bacalao de Islandia, respectivamente para el consumo de la ciudad.

Registro eficaz.

BARCELONA.—Esta madrugada se ha verificado un registro en una torre, por fuerzas de la Guardia civil.

Se han recogido cinco fusiles mauser y treinta y dos pistolas de diversas marcas.

Se ha practicado una detención.

Se continúan otras gestiones, pero las autoridades permanecen en la mayor reserva.

LA ASTURIANA PUENTE, 12
Gran Casa de Viajeros

Más de Melilla.

Entierro de un militar.

MELILLA.—Hoy se ha verificado, con gran asistencia, el sepelio del joven teniente Sánchez-Vivanco.

Acompañaban al cortejo fúnebre todos los compañeros del finado, francos de servicio.

El féretro iba cubierto con una bandera española.

En la Presidencia.

Se ha constituido la Unión Nacional de Exportadores Agrícolas.

MADRID.—Entre los comisionados que visitaron al presidente del Directorio, no solo estaban representados los exportadores agrícolas de Valencia, sino que asimismo lo estuvieron los de Sevilla, Castellón, Tarragona, Murcia, Córdoba y Jerez, además de representar estos a los compañeros de Barcelona, Almería y otras poblaciones, así como a unas mil sociedades agrarias.

Los comisionados hicieron entrega al presidente general Primo de Rivera, de un pliego de peticiones con relación a lo que pretenden.

El general Primo de Rivera los recibió muy deferentemente, escuchando cuantas manifestaciones se le hicieron, comprendiendo lo razonable, que son las pretensiones de los comisionados.

Estos manifestaron al presidente, que ellos representaban

para España una riqueza superior a mil millones de pesetas, esperando que se solucionaría asunto de tanta trascendencia.

El general Primo de Rivera, prometió ocuparse del problema.

Los comisionados salieron de la Presidencia gratamente impresionados y agradecidos por la atención con que fueron oídos.

Los representantes comi en reunión que celebraron se El domicilio residirá en Madrid.

Se ha dirigido una solicitud al Consejo de Economía Nacional, para que entidad tan importante tenga también su representación en dicho Consejo.

Los representantes vascos en Madrid.

MADRID. La comisión de representantes vascos hue ha ido a Madrid a gestionar importantes asuntos para su región, no pudo ver esta mañana al Director General de Administración local, señor Calvo Sotelo.

Este señor quedó en avisarlos para por la tarde, pero a las cuatro y media, no habían recibido aviso.

Como el señor Calvo Sotelo tenía que asistir a la reunión convocada por la Junta de Reglamentación del Estatuto municipal, los representantes han renunciado a la visita.

"Leed LA REGIÓN"

Encontraréis satisfecho vuestro afán de estar al corriente de la vida mundial!

De Italia.

Para celebrar la victoria.

ROMA. El Directorio del Partido Fascista ha decidido festejar el triunfo electoral el día 21 de abril, aniversario de la fundación de Roma.

El jefe del Gobierno señor Mussolini lanzará un mensaje al pueblo.

Después del informe

La opinión en Berlín.

BERLÍN.— Los periódicos se limitan a reproducir el extracto del informe de los peritos.

Como comentario, la agencia Wolf, dice:

«Los juicios prematuros pueden inducir a error a la opinión pública. Para darse una idea exacta del informe hay que conocerle en todos sus detalles.»

Es de un interés especial la última parte que se refiere a la conversión en moneda extranjera de las sumas pagadas por Alemania. Los datos sobre este punto no aparecen claros, pero dan a entender que los peritos han visto en esta cuestión la parte más importante del problema de las reparaciones.

Esta parte es la que debemos estudiar con más detenimiento.

CAFÉ FACUNDO
PEÑAS REDONDAS NÚM. 2

Cosas de América

La moda del pelo corto en las mujeres

NUEVA YORK.— Los modistos americanos han decidido que las mujeres deben cortar el pelo para que las quepan los sombreritos pequeñísimos que están de moda.

En Nueva York y Brooklyn se estima que 5,000 mujeres se cortan el pelo diariamente «a la Ninón».

Un Tesoro.

150 millones de oro para los ingleses.

CALAIS.— El destroy inglés *Turbin* acaba de recibir un cargamento de oro que procede del Banco de Francia en París y van destinados a Inglaterra.

El cargamento está valorado en 150 millones.

De Centro-América.

Una gran epidemia de disentería.

TEGUCIGALPA.— Se ha desarrollado una espantosa epidemia de disentería, que está asolando la ciudad.

El número de defunciones es espantoso, hasta tal punto, que gran número de cadáveres permanecen insepultos.

La desolación es inmensa y la ciudad presenta un aspecto trágico.

El Puerto.

Buques que se esperan.

En la madrugada de mañana el magnífico vapor *Oroya*, de la Pacific Steam Navigation Company procedente de puertos de Chile, Perú y Habana, con numerosos pasajeros, será una vez desembarcados, con destino a La Pallice y Liverpool.

Línea Mac Andrews.

Boscan, procedente de puertos ingleses, con carga general entrará la próxima semana.

Churruca, de Liverpool y Swansea, con carga general, entrará la semana próxima.

Castelar, de Hamburgo y Londres, con carga general, entrará la semana próxima.

Buques entrados

Vapor inglés *Ailsa*, cargará de las Minas de Heras, unas 2.000 toneladas de mineral de hierro, con destino a Ardrossan.

Buques salidos.

El día 22 del actual partirá de nuestro puerto para los de Habana y Veracruz, en viaje postal ordinario, el hermoso buque francés *Lafayette*.

El 27 del corriente saldrá el magnífico vapor *Oroya* con destino a Habana, puertos de Perú y Chile, embarcará pasaje y cargar

Mareas para mañana

Pleamar: Mañana, 8.31-Tarde, 9.8
Bajamar: Mañana, 2.29-Tarde, 3.2

Grandes Almacenes de Tejidos y Confecciones

SINFORIANO RÓDENAS

Colosía y Aduana, núm. 1. -- SANTANDER

Lanería, Sedas, Pañería, Paraguas, Hules, Alfombras, Lencería, Corsés, Ropa blanca, Género de punto.

Grandes talleres de confecciones para trajes de señora y niñas.

Modelos de París

BATAS ■ BLUSAS ■ ABRIGOS

La Casa más económica y mejor surtida.

SUCURSALES: REINOSA Mayor, 34 SANTANDER Atarazanas, 15 TORRELAVEGA Mártires, 2.

SUCESOS

En el "club flotante"

Para nadie ha de ser un secreto el que el «club flotante» tiene su instalación en mitad de la plaza Vieja y entre las clásicas calles de la Blanca y el Quico.

Pues uno de los asiduos «clubistas» se vió amonestado por el agente municipal, que tiene la costumbre de «tirar una raya» a base de bastón, al objeto de evitar que dichos «clubistas» dificulten, en su amontonamiento, el paso de los que gustan del tan típico paseo de una hora y otra hora por las más concurridas vías santanderinas.

Pero al llegar al sitio donde Manuel Menchaca «clubeaba» algo en jurisdicción de paseo, el múnicipo le invitó a que pasara a hacer raya, pero el amonestado no pareció obedecer, intentando el guardia hacerse respetar.

Alguna palabra gruesa debió cruzarse entre los protagonistas del «sucésillo», pues ofendido, por lo visto, que fué el guardia, éste se apresuró a agarrar del brazo al «clubman» invitándole al vals. (Entiendase ir a la prevención). Y naturalmente, se resistió, porque lo invitado no era como para atenderse de primera intención.

Entonces, el múnicipo, viendo su insuficiencia, reclamó el auxilio de dos del casco, quienes no tardaron en conseguir llevarse por delante al Manuel, que fué denunciado.

El «sucésillo» sirvió de escándalo y éste de comentario entre los demás «clubmen» de la tan típica «parada» de la plaza Vieja.

Un auto raudo, veloz...

Y por serlo, el número de su placa zaguera, pasó a la libreta de un guardia municipal, ya que éste, considerado de excesiva la marcha que por el bulvar y camino de las estaciones, llevaba el coche número 2,391.

Pagarás la multa con el dinero tuyo, —se dijo el azulino denunciador...

La travesura del día.

Fué ayer y el protagonista, el chaval de una docena de años, Manuel Maestre, que la tiene tramada con la buena Laureana Fernández, con puesto de golosinas chiquilliles en la plaza de las Escuelas.

Pues ayer, señor, después de molestarla con ese gracejo propio de los 12 años, que es insultar y mofarse de cualquiera, en vista de que sus palabras y gestos no eran lo suficientemente eficaces para que la Laureana le tirara con un merengue o con una manzana, y en vista de ello, el Manuel se entró muy decidido en el puestito y cogiendo un jarro de agua, lo arrojó sobre la expendedorora de golosinas, que llevó y como no, el consiguiente susto húmedo y frío...

El decidido chaval fué denunciado.

Púgil malparado.

Desde que Alvarado y etc., han introducido de lleno la ciencia del boxeo en Santander se practica este deporte de «puños» en cualquier parte.

Y ayer, noche, boxeando el joven Antonio Pérez Fernández con un amigo, éste le asestó «punchetazo» tan certero que contusionó al Pérez el ojo derecho, ojo que tuvo necesidad de ser reconocido y vendado en la Casa de Socorro.

Una niña herida por quemaduras.

En su domicilio de la calle de Peñas Redondas sufrió quemaduras por caérsele encima un cacharro de agua caliente, la niña de ocho años, Marina Lavín.

Conducida por sus familiares a la Casa de Socorro, en

este establecimiento fué curada la infeliz criatura de quemaduras de segundo grado en todo el lado derecho de la cara, cuello y regiones torácica y epigástrica.

Un carro de abono natural...

Pasaba ayer hasta los topes cargado un carro de bueyes por la calle de Gándara, que, por ir excesivamente «colmado» iba dejando caer lo que nadie coger quería...

El dueño y «guiador» del pesado vehículo, fué denunciado.

¡Guarda abajo...!

¡¡Zás...!!

Don Vicente Carreró recibió sobre sí toda una palada de cal, —nada de arena— en el momento que pasaba junto a una obra que están realizando en la casa número 19, de la del Quico.

Denunció el hecho al agente de servicio y éste dió con el ator del «guarda abajo», que no fué otro, sino un chico y éste el que responde por peón y por Juan Salas, de 15 años, que fué denunciado.

Solemnes funerales.

En la Residencia de las Religiosas Trinitarias, Alameda de Oviedo, se celebrarán el sábado, 12 a las 11 de la mañana solemnes funerales por el eterno descanso del M. I. señor don Francisco de Asís Méndez y Casariego, Canónigo de la .I. C., de Madrid, Fundador de dicha Congregación y Asilo Porta-Codi.

Murió santamente en Madrid el 1.º de Abril de 1924, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

La Reverenda Madre Superiora y Comunidad, suplican a sus lectores una oración por su eterno descanso.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2. No hay quien compita con esta Casa.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE
Clase superior .. 220
Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE
Pella, limpio .. 70

ALUBIAS
Blancas (corrientes)..... 110
Blancas (redondas)..... 125
Pintas .. 135
Herrera .. 150
Barco de Avila .. 170

ARROCES
Amonquill número 0 .. 71
Amonquill matizado .. 81
Bomba superior legítimo .. 100

AZUCAR
B. R. 177
Terrón P. G. 187

BACALAO
Islandia legítimo (50 kgs.) . 118
Idem medio .. 114
Escocia .. 122
Langa .. 140

CACAO
Fernando Póo extra .. 435
Idem idem, superior .. 420
Guayaquil Epoca .. 490
Idem Oro .. 520
Caracas Natural .. 485
Idem empolvado .. 500
Choroni extra .. 550
Ocumaré .. 570
San Felipe, primera .. 610
Idem idem, superior .. 630

CAFES
Puerto Cabello .. 675
Hacienda .. 775
Tierra Fría .. 785
Yauco, fino .. 790
Idem, selecto .. 800

GARBANZOS
De 70 a 80 granos .. 68
De 62 a 64 .. 75
De 55 a 57 .. 110
De 52 a 54 .. 115
De 49 a 51 .. 120
De 45 a 47 .. 140
De 42 a 44 .. 160
De 39 a 40 .. 175

JABONES
Pinta Azul .. 130
Verde .. 130
Jabón Salat .. 120

LENTEJAS
Salamancas (finas) .. 110
Francesas (manteca) .. 70
Mondadas (coral) .. 130
Fifeimas .. 140

MAIZ
Clase superior .. 41
SALVADOS
Primera .. 34
Harinilla .. 35
Tercerilla .. 38

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas
Trajes niño, desde 6,00 "
Pantalones, desde 1,50 "
Americanas, desde 3,00 "

Todos los demás géneros, también a precios increíbles.

A PROVEER EN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

Almacenes LA BATALLA ATARAZANAS, 4 Y 6

TELÉFONO: N.º 1678

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPAÑIA, 7

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE LINZ, PIZARRA, SANEAMIENTOS, CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

FONDA EL PROGRESO

JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

Viuda de Simforiano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METÁLICAS

SOLY TRAVESIA DE SAN SIMÓN

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 13, Santander.

COLEGIO

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER

NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

ALAMEDA PRIMERA, 14. - TEF. 5 27.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10. - Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45. - Llegada a Ontaneda a las 1,30.

Ramal del Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral.

Salida de Ontaneda, a las 2,30. - Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9. - Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8, 9 y 11 mañana y 1 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana 8,10, 8,30, 4,30 y 6 tarde.



CAMISERIA

BISUTERIA

GUANTERIA

PERFUMERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

BAR NANSÁ LUIS DE COS

Alameda Primera, 18 SANTANDER

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA. - Temporada de cinematógrafo.

Hoy, viernes, sección continua desde las seis de la tarde. Estreno «Bajo dos banderas» en ocho partes y una película cómica.

SALA NARBÓN. - Hoy, viernes «El tigre», repise. Estreno de «La gran suerte».

PABELLÓN NARBÓN. - Hoy, «Al fin solos» por Bryan Waburn, y «El marinero», por Lucas.

CAFÉ CÁNTABRO. - Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid. - Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Barcelona, a las 20,45.

Para Bilbao. - A las 8,15, 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón. - A las 17,40.

Para Liérganes. - A las 8,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (este con trasbordó en Orejo) y 13,50. Para Ontaneda. - A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.

Para Oviedo. - A las 7,45 y 13,30 (correos). Para Llanes. - A las 16,15.

Para Cabezón. - A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega. - A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid. - Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Barcelona, a 14,14.

De Bilbao. - A las 11,50, 18,23, correos y 20,35. De Marrón. - A las 9,21.

De Liérganes. - A las 8,23, 12,23 y 15,23 correos 18,23, este con trasbordó en Orejo y 19,26. De Ontaneda. - A las 8,55, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9.

De Oviedo. - A las 16,26 y 20,51, correos. De Llanes. - A las 11,34, correo. De Cabezón. - A las 9,28 y 15,39.

De Torrelavega. - A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

De sociedad.

Las tómbolas.

En un pequeño hueco de la calle de la Blanca, unas señoras caritativas habían establecido una tómbola para una de las muchas obras cristianas y benéficas en que se ocupa la mujer. Nos permitirán esas bondadosas darnos unas consideraciones acerca de la tómbola, que creemos no han de perjudicarla, porque ya se ha cerrado.

¿Qué es una tómbola? Una tómbola es un establecimiento benéfico, que se procura situar en punto concurrido, en el que esperan unas señoras siempre amables y unas señoritas siempre bellas, y del cual huyen los muchachos. Hoy no es muy raro que los muchachos huyan de las muchachas. Les atrae más el cubilete de los dados o el quietismo ahumado y enervante del café. Sin embargo, hay que reconocer que los muchachos pasan cerca de la tómbola, miran al interior y hasta dirigen una amable sonrisa o una frase galante a las bellas y pacientes tómbolistas. Lo que no hacen es entrar. Y es que dentro hay dos peligros: la amabilidad de las muchachas, que han de buscar el resorte que abra el bolsillo de los concurrentes y la incitante blancura de unas pa-

peletas rolladas, entre las que se esconde el encanto de un número, correspondiente a un bonito estuche o un reloj despertador en que se fijaron nuestros ojos.

Hemos llamado peligros a esto y alguien habrá ya fruncido el entrecejo, temiendo por nuestro equilibrio mental. Nos dará la razón cuando discurra un poco a nuestro compás. El muchacho que pasa frente a la tómbola lleva un duro en el bolsillo. No es mucho, pero tampoco es escasa fortuna pescar un duro en estos tiempos. Con ese duro, se siente feliz: comprará su cajetilla de cigarrillos y, entre las espirales del humo, irá forjando el más rosado de sus sueños.

Si ese feliz muchacho, que lleva un duro en el bolsillo, pasa por delante de la tómbola, sonríe satisfecho y sigue su camino, es posible que alguien piense que, en vez de un duro, lleve dos o quizá más. Le envidiarán y solicitarán su presencia en el benéfico recinto. Es realmente feliz y puede seguir enlazando sus sueños con las espirales del humo de su cigarro.

Pero el muchacho se siente galante con las muchachas que desde el interior le sonríen al pasar y entra en la tómbola, un poco tocado del sentimiento benéfico. Fuera, por la calle, era el pájaro libre a quien hay que po-

ner cebo y reclamo para que caiga en la red. Dentro de la tómbola se siente vencido: tiene que complacer, tiene que sacar papeletas y más papeletas de aquellos ventrudos tarros de cristal. En algún caso, hasta tendrá que confesar, ruboroso y avergonzado, que con la última peseta echó en el voraz cajón la más azulada de las espirales de humo y la más rosada de sus ilusiones. Y si el pobre muchacho había pensado en adornar su cuarto o conquistar el agradecimiento de una muchacha con alguna artística figura de porcelana y empieza a desenrollar papelititos más blancos por dentro que por fuera, cosa bastante corriente, se avergonzará al tener que declararse vencido hasta por la fortuna, delante de mujeres, que es cuando al hombre le interesa más dominar a todos los elementos.

Las amables señoritas tienen siempre a mano un consuelo y alentarán al triste, asegurándole buena suerte en otra clase de empresas. No sirven estos consuelos, damas benefactoras, porque el muchacho pensará que ha de encontrar menos facilidad para alcanzar favores de amor sin su duro y temerá, con razón, que las bellas, al verle desventurado, le compadezcan, pero no le querrán. El que entró sonriente, creyendo suyo el mundo y pensando

que a sus deseos se rendiría la fortuna, recibiría dolorido los consuelos que le prodigan. Una satisfacción le quedará: la de haber empleado bien su dinero que fué a parar a buenas manos y remediáramos necesidades materiales o morales. Pero acaso piense que ahora es él el necesitado y que para él no habrá tómbolas. Frecuentemente, en otras tómbolas hay siempre los mismos muchachos, desprendidos y galantes, que no saben negarse a una petición hecha en nombre de la Caridad con el reclamo de unas caras bonitas. Por eso tememos que los peligros de que hablábamos, actuando siempre sobre los mismos parroquianos, hagan morir este arbitrio benéfico. Tienen, pues, las caritativas señoras que infundir savia nueva a esta institución, o establecer de vez en cuando tómbolas para rellenar los bolsillos que fueron vaciándose en tómbolas anteriores. Nosotros sentiríamos sinceramente que se acabasen las tómbolas benéficas, por lo que contribuyen a sostener piadosas instituciones y porque aun esperamos de entre los blancos rolitos de papel un número que sea la consagración de nuestra fortuna.

LISARDO.

—Por el tren rápido salieron en la mañana de hoy para Madrid, Sevilla y varias importantes

poblaciones de Andalucía, en viaje de estudio y recreo, nuestro estimado amigo el activo y competente industrial tapicero don Rufino García, acompañado de su bondadosa y bella esposa doña María.

Tanto al buen amigo como a su distinguida señora les deseamos un feliz viaje y abundante salud en su prolongada estancia.

LA ASTURIANA PUENTE. 12 COMIDAS Y BEBIDAS

En la Casa de Caridad.

Para festejar la víspera del santo de la Señora Superiora, que hoy ha celebrado su fiesta onomástica, los niños asilados en la Casa, dieron en su teatro una velada, poniendo en escena el drama histórico «Sertorio», un diálogo moral titulado «La razón» y el juguete cómico «El vecino del tercero». En la representación de las obritas se distinguieron, entre los pequeños actores, los niños Vidal Santiago, Tomás Teja y Manuel Gutiérrez. Los dos últimos causaron las delicias de sus compañeros con su insuperable vis cómica.

La Banda de música del establecimiento, que en las próximas funciones de Semana Santa, volverán a salir a la calle, luciendo un elegante uni-

forme, amenizó los entreactos tocando escogidos números.

Mucho nos alegra que se haga todo lo posible por hacer amena la estancia de los niños desvalidos en la Casa.

Aprovechamos esta ocasión para satisfacer un deseo de la digna Superiora, y es éste: el de que los numerosos favorecedores que tiene la rifa del cerdo, que se cria en la Casa con tal objeto, que el que se destinaba para adjudicar al número agraciado con el segundo premio y que no pudo ser recogido por no haberse presentado el poseedor de la papeleta premiada, ha sido sacrificado, juntamente con un ternero, que los asilados se han encargado de despachar en varias sesiones.

De Inglaterra. El gobierno retira su proyecto de ley sobre los alquileres.

LONDRES.—Contestando a una pregunta de M. Baldwin, M. Mac-Donald, ha declarado que el Gabinete ha decidido no presentar el nuevo proyecto de ley sobre alquileres.

Será sometida a la Cámara solamente una enmienda de un diputado liberal que, en medio de la discusión de ayer, fue declarada aprobada en segunda lectura sin escrutinio.

Los caballeros grises.

El Padre Rafael Ferrer protomártir del Maraño.

Al dictar su Codicilo la dulce reina de los claros ojos, tuvo un recuerdo maternal para sus pobres vasallos de América, hundidos todavía en atraso primitivo, fuyentes y temerosos en la fraga amazónica.

Un mundo entero de almas vírgenes, espíritus cándidos, asomados a unos ojos oscuros y brillantes, se recomendaba a la ternura infinita de Isabel. El último fulgor de un sol, bermejo al ponerse en Castilla, doraba la frente de la moribunda, mientras en el viejo Aconagua nacía la aurora besando las nieves eternas: el mismo lucero que se apagaba sobre el Castillo de la Mota iba a encenderse en el Arauco indómito. La mano augusta que empuñó el petro más poderoso de la tierra, apenas tuvo la fuerza necesaria para señalar, con gesto inolvidable, el Occidente lejano por donde huía el sol: y se le fué el alma en un suspiro a la santa musa de Castilla...

Los indios americanos, infelices criaturas de Nuestro Señor, hufan despavoridos al estruendo de la fusilería. Las tersas hojas toledanas, llameantes al sol del trópico, las rojas bandas de capitanes, las voces heroicas mezcladas con las plebepecas de la soldadesca, pusieron el espanto y el terror de los semblantes bobos de los hombres niños. Oculataron su pánico, temblorosos y cobardes, en los húmedos trepedales del ansar amazónico. La codicia y la codicia, heces de presidio y de galera, perseguían en inicuca caza a los hijos de la selva. ¡Dios!... ¡Si a esa hora apareciera la Reina nuestra señora! ¡Cómo hubiera temblado la ira santa en las pupilas serenas!

Más la simiente de ternura que cruzó los mares en el aura de un suspiro, no podía ser estéril allí donde ardían ya, con las entrañas de los montes, los corazones de los hombres buenos que conocen a Jesús.

El ansia de vivir, la indignación noble de verse hollados y perseguidos, despertó en las almas puras de los indios un odio primitivo y cruel, instintos de puma herido, aletazos rabiosos de neblí. La brecha angosta del Pongo de Manseriche bramaba horrendamente con acentos de exterminio, mientras caían como una maldición, bandadas de *mainas* sobre la ciudad de Borja.

Allá, en las frías quebradas de Zuña y Macas, el aullido ululante de los *ayumbas* convocaba en el silencio de la noche a los cetrinos guerreros de la Cordillera. Sobre los bellos torsos brillaban, a la luz estelar, las lentejuelas de oro, los collares de turquesas, los rubies sangrientos como el ojo del condor. Las voces sonoras, casi inarticuladas, ponían en el aire, quieto, cadencias de odio y de muerte. Y la horda jadeante rodaba con el día monte abajo, como un torrente de lava, arrasando los poblados del forzador.

Corrió la sangre, negra de ira, por las tendidas venas del padre Amazonas, hermano espiritual del Jordán y del Ganges. Y sobre el Océano, el lucero que se apagaba en Medina tuvo cárdenos fulgores en la tragedia del crepúsculo.

Mientras algunos caballeros españoles envilecían la noble diestra persiguiendo el mito de un Dorado, otros caballeros, españoles también, con un humilde sayal por coraza, una cruz por blasón y por arma un capado de peregrino, emprendían llenos de fe apostólica la más admirable conquista espiritual de la Historia. Mandatarios enardecidos de la Reina de Castilla, poseídos del espíritu de los héroes legendarios, seguían la ruta que les marcó su mano, ya caediza y pálida. La historia insigne de estos caballeros grises, pacíficos hijos de San Francisco y de Lopola, está tan llena de heroismos inauditos, de aventuras maravillosas, de esfuerzos incomprensibles, que sin duda nuestros eruditos y nuestros poetas no hallando los sonos de la lira antigua para acompañar el canto solemne de la Epopeya de la Cruz, la olvidaron, respetuosos o ignorantes. Nuestros archivos, religiosos y civiles están llenos de narraciones modestas, de hechos admirables, relatados por los mismos héroes en un estilo sencillo, siempre veraces y humildes las plumas bien tajadas.

Lejos de nosotros la idea de contribuir científicamente a estudios encomendados a los eruditos, solamente queremos como periodistas, dar el realce debido en las columnas de LA REGION, a los caballeros grises de la Conquista (1).

Mañana de primavera en el mes de Noviembre del año de Cristo de 1599. Quito, la vieja ciudad incaica se despereza aún bajo un cielo transparente; tiene el aire una frescura perfumada y sutil. La doble cima del nevado Pichincha fulge ya a los primeros rayos del sol, que proyecta la mole augusta sobre el valle inmenso y feraz. En el Cerro del Corazón suena un «claro clarín sonoro» despertando a la pequeña guardia de un fortín español. Y una campana, alegre y cantarina, voltea como loca en la espadaña de un convento.

Un hombre, joven todavía, cruza la última quebrada de la ciudad y sale al campo. Viste un hábito oscuro y humilde; lleva el paso vivo, altos los pensamientos en la noble frente, gallardo y sencillo el porte muy español. Un indio soñoliento, caballero en su llama lenta y peluda, camina hacia la ciudad cruzándose en el sendero con el peregrino. Lleva éste en la mirada un extraño fulgor de poseído y contesta, con un dulce acento mediterráneo, al saludo respetuoso del inca converso:

—El Señor acompañe a vuestra *mersé*, *padresito* Rafael...

—Continúa su marcha acelerada el Padre Rafael Ferrer, de la Compañía de Jesús. Tiene que cubrir una distancia de cientos de kilómetros a través de la Cordillera, por póngos y trochas desconocidos, tiene que vadear ríos, salvar abismos, atravesar matas inmensas, llenas de cien misteriosos peligros. Dormirá al raso, al amor de las estrellas, alta en los cielos la Cruz del Sur. Lleva el corazón encendido en ternuras inefables por todas las criaturas de Dios; y no teme a los alacranes, ni a los pumas, ni a los indios. Y al caer esol de aquel día, cuando ya se alzaban cara al oriente ensombrecido las tierras vírgenes del Amazonas, el Padre Rafael, erguido en un peñol, como un Profeta del Testamento Antiguo, tiende las manos hacia la selva misteriosa y la bendice en nombre del Cristo Jesús. Un viento, caliente y húmedo que sube del valle infinito, hace tremolar el hábito del misionero en pliegues heroicos. Se ciernen las alas de la noche sobre el dormido continente nuevo.

Llevaba el Padre Ferrer, con la bendición de Don Fray Luis López de Solís, obispo de Quito, la misión de evangelizar a los *cofanos*, indios feroces que hostilizaban constantemente las guardaciones de Quijos y de Balza, como respuesta a persecuciones anteriores. Extenuado por la fatiga del viaje, llegó el Jesuita al último de los poblados, donde Pedro Palacios, capitán del rey, gobernaba una chusma codiciosa y pícaro que perseguía los indios. Al conocer la intención del buen misionero, rióse estúpidamente el militar y se negó a darle la escolta que solicitaba. Sólo, pues, con más unción entonces que nunca, entró el Padre Rafael a los *cofanos*: y sin más guía que su instinto de apóstoles y sin más intérprete que su fe, hizo el milagro de que unos cuantos salvajes, cautivos por la dulzura de sus maneras, abandonarían la vida errática a través de la *jungle* para «reducirse» a la sombra de una choza sobre la que campeó una Cruz. Así se formó la primera misión del Alto Amazonas, con el nombre de Bendoa, principio de una serie interminable de conquistas espirituales, hasta el mismo océano. Largos y apacibles meses vivió el Padre Rafael en la reducción, con sus amados catecúmenos. Acrecentábase el poblado con nuevos conversos, y el buen misionero, que aprendió la pobre lengua cofánica, les enseñaba a *chacrear* la tierra, a construir la casa, a temer a Dios y alabarle en ingenuos salmos de encantadora poesía. Hasta que viéndose incapaz de atender él a sus indios, tornó a Quito, siempre a pie, y pidió allí un compañero. Diéronle a Antón Martín. Ilego francés, que emprendió el camino de Bendoa con el Padre. Dejó éste a su acompañante al cuidado de la reducción, mientras él, incansable en su celo y en su amor por los indios, emprendía nuevas misiones. Volvió todavía a Quito en busca de un padre que le ayudara a con-fesar y comulgar y trajo consigo al Padre Fernando Arnulfini, italiano de nación. Tres años anduvo por la selva, cruzándolas en mil

(1) No queremos atosigar al lector con notas bibliográficas de documentos— inéditos muchos—consultados antes de ser escrito este artículo. Lo mismo haremos con los sucesivos. Quedese para la grave labor del erudito la investigación científica de esas preciosas y olvidadas joyas de nuestros archivos.

direcciones distintas, haciendo jornadas pavorosas a través de la fraga inmensa del Aguarico y el Napo. Redujo a *omaguas*, *icahuates*, *abixiras* y *coronados*, gente recelosa y acobardada, que, muchas noches, rodeando el chozo de los Padres en ronda siniestra, acechaba con el odio en las pupilas y el veneno en los dardos, el sueño de los apóstoles.

Todo iba bien sin embargo, para los hijos de la Selva, cuando de nuevo la codicia y la crueldad asolaron las mies, ya granada y madura bajo el sol de la Caridad.

Pedro Palacios, el capitán del rey, lanzó una algarada sobre los *cofanos* haciéndoles abandonar su querido Bendoa. Escondieron la ira y el temor en lo más oscuro del monte, vigilantes siempre al graznido lúgubre de la *matraca*, el ave sagrada, que desde lo alto de los achotes, avisaba la presencia del odiado *wiracocha*.

Fué llamado a Quito el Padre Ferrer, con la orden de abandonar aquellas misiones. Lloró el santo Jesuita al volver el rostro por última vez al Aguarico, el trágico río que bramaba como nunca su grito eterno.

El caballero gris que salió de Quito una bella mañana de primavera, vaga ahora, avejentado y triste, por el arrabal de la ciudad. Quiere ahuyentar la melancolía dejando que el alma y los afanes se le vayan por el sendero de sus amores. Tiene, como siempre, serena la mirada, humilde la traza. De pronto se estremece como un azor prisionero y fulge en las pupilas una maldición terrible: críspala las manos con un gesto de titán y parece que va a atravesar con un dardo invisible la mole gris de la cordillera: se le sube a la garganta un grito que se ahoga poco a poco. La Caridad apaga el ramalazo de la ira y el Padre Rafael, aterra la mirada, dulce como antes.

Año de 1608. Baeza: rostros recelosos y preocupados: peste y desolación en la villa española. Sobre un camastro, en una casucha de adobes, yace el Padre Ferrer, presa de la fiebre. Los nueve años que han pasado desde su primera salida de Quito, le han envejecido a fuerza de sacrificios y de fatigas. Junto a su lecho, unos indios, tristes y silenciosos, improvisan unas rústicas parihuelas. Cargan a hombros el cuerpo ardiente del enfermo: él lo ha mandado así, lo ha duplicado con las lágrimas en los ojos. Allá va la callada procesión camino de San Pedro de los Cofanes, guardada entonces de los indios embravecidos por el odio y la sed de la venganza.

Echó el pie a tierra el santo Jesuita, tambaleándose delirante frente a las ruinas de su amada misión. A la noche, las sombras agazapadas volvieron a rondar el asilo del Padre. Oyó pronunciar su nombre entre acentos amenazadores y terribles. Alzóse de su lecho y llamó a sus descarriados hijos con nombres tiernos y paternales. Poco a poco, amansados y sumisos, fueron hinojándose a sus pies, entre lágrimas, unos cuantos fugitivos. Curó su fiebre el Padre Ferrer y volvió a ser San Pedro de los Cofanes la pacífica misión de antaño. Pero en los confines de la Selva, abismados en los *achuales* del Aguarico, los *mohanes*, hechiceros y magos, acechaban todavía al Padre, espionando el momento de caer sobre su vida como chacales.

En una tibia mañana de mayo iba el padre Rafael en amorosa plática con dos reacios discípulos, camino de la Peña donde acostumbra a orar antes de celebrar la misa. Cruzaban los caminantes una débil pantezuela tendida sobre los riscos del Aguarico, rugiente y hervoroso bajo los pies del misionero. De pronto un rugido horrendo, a espaldas del Padre, le detuvo. Un instante y su cuerpo cayó en el vacío al empuje rabioso de los puños atléticos de un *mohan*.

Quedó, asido sin embargo, por providencia de Dios, a uno de los tablones oscilantes. Desde allí suplicó en nombre de Jesús un socorro; y un indio, que aún quedaba sobre el puente le tendió la zarpa traicionera para soltarle de súbito, con una risotada espantable en el colorado rostro. Rodó por el *pongo* el Padre Rafael, dejando el corazón y las generosas entrañas, hechos jirones en las púas del cantil...

Años más tarde, cuando otro Jesuita anónimo visitó la Misión de los Cofanes supo que los indios vieron durante mucho tiempo, todas las mañanas, al Padre Rafael vestido con las sagradas ropas, alzar el cáliz de Cristo sobre la ingrata reducción.

VÍCTOR DE LA SERNA